

乡村行 看振兴

黔南有"粮"策 走出新"稻"路

本报讯(莫宇 高荣华 曾田 虞 思滔 卢泰铭)9月初,在贵定县农业 大镇云雾镇宽阔的大坝上,伴随着联合 收割机的咆哮声,机器齿轮所过之处, 金黄饱满的稻谷尽入机器"腹中"。几 个来回,一块半亩多宽的稻田就收割完 毕,整个过程酣畅淋漓。

"收割机效率还是高,节省了不少劳力……"田坎边上,当地村民潘伦与老伴早就准备好了口袋接谷子,看着旁边堆得满满当当的稻谷,手上的动作麻利,脸上的笑容灿烂。

当前,黔南州秋粮已开始大面积收割,各地各部门多措并举保障秋粮丰 收。

9月12日,独山县组织州、县有关专家,对当地上司镇筹洞村水稻万亩片进行实收测产。经测算,万亩片平均亩产达673.06公斤,超过预期目标。

今年以来,黔南州始终把粮食安全 摆在重要位置,聚焦"良田良种良机良 法"出台实施"粮"策,以产业项目示 范带动,对规模种植、良种推广、田间 水利设施建设、集中育秧、统防统治等 方面进行鼓励扶持,充分调动农民种粮 积极性,极大提高了农业生产的质量和 效率。

选育推广优新品种,是夯实粮食高产稳产的根基。今年,长顺县大力推广种植节水抗旱稻8000亩,其中果园林下套种节水抗旱稻50亩,实现每亩增收1200元至1500元。

据了解,节水抗旱稻水旱两用,与 常规水稻相比,具有省水、省工、投入 少,效益高、适应性广等特点,可有效

解决新建果园生长周期长、土地利用率低的局限性。 良种播下,良法、良技也要跟得上。

黔南州委2024年一号文件明确,落实好农机购置与应用补贴政策。探索建立农机社会化数字服务平台,建设县级区域农机社会化服务中心和救灾应急中心,力争县级体系实现全覆盖,主要农作物耕种收综合机械化率达到58%。结合高素质农民培育,采取以赛代训等方式,加强农机技能培训。

彭忠祥是云雾镇的种植大户,承包了50余亩水稻。 "云雾大坝宽阔平坦,便于机械作业。"彭忠祥说,从5年前开始流转闲置土地种粮,就得到了镇里的支持,购买旋耕机时享受了3万多元的补贴。如今,旋耕机、联合收割机等一应俱全。除了忙活自己种植的田地,他每年还要帮周边村民收割几百亩水稻。

"我这里一年能收干谷3万公斤左右,按照现在的价格,毛收入9万余元。种完水稻会接茬种油菜,来年能有



村民在都匀市匀东镇营盘村稻田里收割水稻 (无人机照片)

记者 肖伟 摄

2万余元收入。"算起账来,彭忠祥毫不含糊。

农机在县域的广泛使用,也让人们嗅到商机。今年3月,瓮安县供销社与瓮旅集团联合组建了瓮安农美供销有限责任公司,主要开展农资配送、农业社会化服务及农机展示和销售。

"我们用优质、平价的服务引领农机市场,为群众提供犁土、插秧、收割、无人机飞防等'点单式'农业社会化服务,较传统模式每亩可以节约200元至300元成本,高效便捷,省时省力。"该公司农机服务队成员龙涛说。

据瓮安县相关负责人介绍,在水稻收割高峰期,当地机收率预计突破90%,预计水稻产量6.73万吨。

探索产业有效发展新"稻"路,龙里县湾滩河镇翠微村的一条条稻花鱼,成为当地的"致富鱼",游出了乡村新活力

当前,湾滩河镇4万余亩水稻渐染金黄,散发出阵阵稻香。田垄间一条条肥美的鱼儿四处嬉戏,水面泛起一圈

圈涟漪,吸引了来自惠水、贵定,以及贵阳等地的周边游客前来下田捉鱼,体验农事乐趣,进一步推动当地经济发展

湾滩河镇农技人员岳静为介绍,当地通过"鱼稻共生"的生态种植养殖模式,使传统农业单一水稻收益转变为"水稻+稻花鱼"的综合收益,有效拓展产业发展空间,提高土地利用率,"实现一田双收,极大地提高了群众的经济收益。"

今年,湾滩河镇立足资源、区位、技术等优势,共发展稻花鱼8300亩。经评估,稻田鱼亩产30公斤,总产量可达25万公斤。按照每公斤40元的价格,总产值可达990万元,户均增收2000余元,实现"一水两用,一田双收",在稳产、稳质的基础上推动粮食增产、农民增收、产业增效

坚持"稳播面、优结构、提单产、促增收",今年黔南州将完成粮食播种面积401万亩、产量123万吨以上。

独山朝阳社区

多措并举发展社区集体经济 促进强村富民

本报讯 (黎兴昌) 近年来,独山县基长镇朝阳社区坚持以党建为引领,立足社情民意,把发展壮大社区集体经济作为推动乡村振兴的重要抓手,不断夯实产业发展根基,进一步促进强村富民。

加强政策宣传,提升基层组织"领导力"。常态化宣传党的政策方针,发动群众整合资源发展产业,合力推动朝阳社区高标准农田建设,通过在打桌组、菜园子组、拉董组等开展群众会10余次,采取"四议两公开"工作法,与群众共商共议共定村级主导产业,鼓励群众将空闲土地流转到朝阳社区合作社发展种植业,不断壮大村级产业规模。同时,大胆选用党性强、思想开放、事业心强、思路清晰、懂经营、善管理的能人,将真正会干事、肯干事、能干事的能人推荐为村干部,以高效经营村级产业,推动社区集体经济发展。

盘活闲置资产,提升致富增收"内生力"。近年来,朝阳社区积极对集体资金、资产、资源进行清理,做到资金不漏一分、资产不漏一物、资源不漏一寸,应清尽清、能用尽用。截至目前,共清理闲置资产养殖场10亩、桑蚕棚10个、拉格堡场地1个,均出租给养殖大户,每年增加村级收入约5万元。此外,于今年3月,解决了平桥葡萄园土地闲置问题,与群众签订土地流转合同,支付土地流转费用,让闲置土地盘活起来。

选准主导产业,提升集体经济"增长力"。充分发挥土地优势,立足资源禀赋,以"村集体股份经济合作社+企业+农户"的发展模式,与社会企业签订订单协议,引导社区农户到种植基地务工,不断壮大村集体经济。去年,朝阳社区种植精品蔬菜、抗旱稻谷共500余亩,实现村集体经济收入16万元以上;今年,朝阳社区以市场为导向,科学分析研判,种植高粱400余亩、大葱100余亩。根据当前市场价格、产量、成本分析,预计村集体经济收入约26万元。

扩大种植规模,提升群众土地"支持力"。在确保村民收益的前提下,鼓励村民通过转包、转让、租赁等方式出让土地经营权,将闲置的土地向专业大户、专业合作社流转,实现农业适度规模经营。目前,群众将闲置土地流转到社区合作社共200余亩,吸引社区群众务工800余人次,实现群众可持续收入。

下一步,朝阳社区将持续引导村民按照依法、自愿、有偿的原则,通过流转土地经营权的方式,推动社区经济股份合作社带动普通农户发展连片种植,并提供农业生产专业服务,形成集聚效应。此外,通过订单带动、股份合作等方式,让村民成为乡村振兴的参与者、受益者,不断实现村级经济实力强劲、村民生活富裕幸福。



都匀墨冲

冬瓜迎丰收 开启群众增收新"钱"景

本报讯 (都宣) 近日,都匀市墨冲镇翁江村冬瓜陆续进入收获期,在种植基地里一派丰收的喜人景象。村民们穿梭在冬瓜地里,正忙着采摘、搬运、装车……翁江村种植大户罗顺发介绍,今年他种植冬瓜30亩,平均每亩产量达1万余公斤。由于良好的自然条件,科学的种植和管理,墨冲镇翁江村的冬瓜,品质优良、口感清甜,深受消费者喜爱,远销贵

"目前我家种植的30亩冬瓜第一批已上市并销售完毕,最大的有二三十公斤,最小的也有一二十公斤重,不仅个头大、产量高,而且品质好,亩均毛收入可达2.6万元,收入稳定可观。"翁江村种植大户罗顺发笑着说。

冬瓜的种植管理并不繁琐,而且经济效益也相当可观,因为具有皮薄肉厚、肉质清甜以及耐贮藏、耐运输等特点,深受收购商青睐。除了供应本地市场,还进行窖藏,本季和反季销售到全国各地。

近年来,墨冲镇为促进农业产业发展,积极以短、平、快类型的特色种植业为重要抓手,着力推进发展了冬瓜、地萝卜、圣女果等特色经济果蔬种植,不仅为村民带来了可观的经济收益,同时也为村民创造了就业机会和增收渠道,走上了特色农业助力乡村振兴的路子。

今年,墨冲镇在翁江村、新蒙村试点发展了冬瓜种植100亩,目前来看效益可观,预计可收获冬瓜1000余吨,按批发价2.6元每公斤计算,亩均毛收入可达2.6万元。



技赋能助食用菌产业提质增效



本报讯 (三都自治县融媒体中心 张俊峰 欧

圣兵) 近年来,三都水族自治县周覃镇依托良好

的地理气候和生态优势, 把食用菌产业作为主导

产业大力发展,利用科技创新赋能,着力打造自

动化控制、规模化种植、产销衔接顺畅的食用菌

产业体系,让食用菌产业走上了健康发展的快车

色比较白、又耐水, 菌棒不容易烂, 这样保鲜期

就延长了。"在周覃镇贵州永兴农业科技开发有

限公司的马桑菌种植示范基地,食用菌专家正在

"今年的菌棒种源跟以前的完全不一样,颜



开展产业技术指导,帮助企业和种植户解决生产

周覃镇马桑菌种植示范基地持续通过农技专家培训,与科研单位进行产品研发合作、引进自动化生产设备等方式为企业赋能增效,已发展成集菌种繁育、马桑菌培植、加工、冷链、销售为一体的产业链。现有马桑菌种植基地100余亩,种植有菌棒80万棒,长期吸纳50余名当地群众到基地务工,实现年销售额2000万元。

"我们在专家的指导下利用现有的设备设施,进行企业的提质增效,原来种植的香菇好的时候只

卖到10元每公斤,差的时候只有四五元每公斤,现在的马桑菌提货价就20多元每公斤了,产品远销到北京、深圳、成都、昆明、上海等地,市场越来越宽,效益也提高了。"贵州永兴农业科技开发有限公司负责人说。

查看出菇情况

近年来,三都自治县把食用菌作为推进农业产业结构调整、发展高效农业的主导产业来抓,整合全县资源要素助推食用菌产业向标准化、现代化、规模化产业集群的目标迈进,在增产量、提质量上下功夫,加强科学资源利用和科技成果转化,带动群众持续增收。



龙里醒狮

火红辣椒丰收季 奏响致富"椒"响曲

本报讯 (陈敏) 走进龙里县醒狮镇谷龙社区的 辣椒种植基地,一行行辣椒排列整齐,红彤彤的辣椒 缀满枝头,村民们正穿梭其间忙着采摘、分拣、装 车……大家配合默契,有说有笑,细密的汗珠挂在村 民额头,丰收的喜悦不言而喻。

"我家今年种了3亩辣椒,昨天网格员宋庆惠通知今天会集中收购,所以我们赶早就来摘辣椒。"种植辣椒的农户陈启碧说。

"今年社区种了200亩辣椒,已经进入了采摘期,在这期间,通过股份经济合作社,积极对接合作的贵州昌哥食品公司,帮助群众及时地把辣椒卖出去。"谷龙社区相关负责人说。

今年以来,谷龙社区积极整合现有资源,依托

现有区位优势和资源禀赋,建立"股份经济合作社+企业+农户"的经营模式,探索"幼苗供应、技术服务、产销对接"一站式服务保障体系,实现辣椒产品的统一收购、统一销售,从源头上解决农民的急难愁盼,干群同心蹚出一条致富新路子。通过前期的技术指导和精心培育,谷龙社区的200亩精品辣椒长势喜人,截至目前,已完成2000余公斤辣椒销售

今年,醒狮镇种植"订单辣椒"800亩,预计亩产量达到450公斤,预计产值达144万元。下一步,醒狮镇将继续结合工作实际,持续优化"股份经济合作社+企业+农户"的生产经营模式,做好产业发展服务工作,助力乡村振兴。